Das Zerfa]lsgesetz ist ein ,, Gesetz grofier Zahlen'': Wihrend der Zerfall eines Atomkerns unvorhersehbar und durch dufiere
Einfliisse wie Druck und Temperatur nicht beeinflussbar ist, ermdglicht das Zerfallsgesetz unter Beriicksichtigung stochastischer Schwankungen
die prizise Berechnung radioaktiver Zerfille vieler Atomkerne.

1.1. Zur Untersuchung eines radioaktiven Préparates wurden die Impulsraten zu verschiedenen Zeiten
ermittelt und darauthin die Anzahl N der jeweils noch nicht zerfallenen Kerne berechnet. Es ergab
sich folgende Messreihe:

tinh 6 12 24 36 48 96 144
N 3,04-10 8,26-10" 7,64-10" 6,34-10" 1,0-10" 6,34-10" 1,25-10"
a) Ermitteln Sie mit Hilfe einer geeigneten Linearisierung die Halbwertszeit fiir den dargestellten

Zerfallsvorgang. Geben Sie die Halbwertszeit in der Einheit Stunden an.

b) Bestimmen Sie die zum Zeitpunkt t = 0 vorhandene Anzahl von Kernen.
6 3,04E+21 49 47 f(x) =-1,90E-01 x + 5,04E+01

12 8,26E+20 48,16 50,00  R%4Z=9,99E-01
24 7,64E+19 45,78
36 6,34E+18 43,29 o9
48 1,00E+18 41,45 = 30,00
96  6,34E+13 31,78 <©

144 1,25E+10 23,25 20,00
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1.3.
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Berechnen Sie die Masse eines **' 4m -Préiparates mit einer Aktivitit von 333 kBq.

210

Bestimmen Sie die Aktivitit von 2ug™ Po .
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